



2022年,陈传涛在屯昌县油画产业协会会长的最后任期内,和画师妻子吴锦绣主要干了三件事:打造屯昌油画文化传播阵地拾光书吧,成立屯昌县油画艺术陈传涛名师工作室,在南吕镇咸六村六禾画社开班授课。此外,他还协助省文联,为屯昌画师开展油画产业研习班,“这些都是为了强化屯昌油画产业的人才支撑。”

兴起于20世纪80年代的屯昌油画产业,是海南一张独特的文化名片。不过近年来,经历内地油画产业转型、当地美术学校停办、经济低迷等冲击后,屯昌油画产业发展一度陷入停滞。

油画生产依赖指尖勾勒,产业发展核心在人。像陈传涛一样的屯昌油画产业从业者,期望以人才为突破口,为屯昌油画产业重塑辉煌。

A “后继无人了”

新生力量缺失,现有从业者仅百余 人,产业发展面临人才困境

在屯城镇兴业路西段一条长不过百米的街道路口,竖向垒起7个五彩方块,上面写着“屯昌油画步行街”。拾光书吧就在街口第一间铺面。往后望去,24间画室一字排开,木质、雕刻、彩色喷绘等各店牌匾,像一群视觉系艺术家。随意走进一家,能看到左右墙壁挂满了古典、现代、人物、风景等不同类型的油画作品。

这里也是屯昌油画的“生产车间”。48名画师以家庭作坊的形式经营着画室,并带动110名画工参与生产。

油画街现有画师、画工共158人,几乎都毕业于屯昌研璞轩美术学校。这所学校自1984年创办以来,培养出6000多名学生,大部分人前往深圳、厦门、昆山等国内油画产业重镇发展,逐步打响了“屯昌画师”的品牌。但2018年,美术学校因各种原因停止招生,于2020年停止办学。此后,屯昌县域缺少专门的油画人才培养培训机构,人才队伍开始断层。

“后继无人了。”2022年10月接任屯昌县油画产业协会会长的陈益君叹了口气,“我们这里最年轻的一批画师,都在30岁左右。”

“相比而言,深圳大芬村有完整的油画产业链,聚集从业人员约8000人,年产值超40亿元。屯昌油画产业年产值约600万元,这个规模无法吸引更多画师进驻。”陈益君坦言。

“此外,屯昌油画产业现有人美术底子薄、原创能力弱、技法单一,油画产品附加值不高。”陈传涛认为,当前消费者购买画作,更看重作品风格,这倒逼屯昌画师队伍加速提质转型。

B 从哪里突围

开展从业者培训与学校美术教育,打造立体人才培养体系

“通过色彩来调整画面节奏,让作品明快起来,同时画面元素的选取要有目的性。”近日,40多名画师及中小学美术教师齐聚油画街写生,海南省美协会油画艺委会的11名指导人员在一旁来回走动,不时对绘画者进行一对一指导。这是屯昌县油画产业研习班的一个缩影。

“以前屯昌油画产业主要生产商品油画,但商品油画行业的发展已趋缓,屯昌油画产业亟待寻找新的市场突破口。”海南省文联主席夏斐说,今年来,省文联联合多家相关机构人员调研屯昌油画街发展情况,并通过调研报告提出许多务实建议,推动屯昌油画产业走出一条“以中高端原创油画为主,低端商品画为辅”“以热带生态、海洋题材为主,其他绘画题材为辅”的新路线。

为此,自去年底以来,省美协会对屯昌油画产业进行定点培训帮扶,如举办油画产业研习班、作品交流会、举办美术作品展览、开设美术讲座等活动,以系统提升现有画师、画工的专业水准,为屯昌油画产业实现战略转型做好人才储备。

同时,屯昌县大力普及中小学美术教学,有条件的学校设立摄影、漫画、计算机辅助设计等美术专业课程,定期举办中小学油画比赛,安排屯昌画师到学校开展讲座,营造产业发展的良好氛围。

研璞轩美术学校停办后,陈传涛做起了油画教育志愿者。每周,陈传涛、吴锦绣夫妇及其他画师志愿者,会轮流到六禾画社免费教村里的孩童绘画。

“来学画的孩子大多为培养兴趣爱好。”画师志愿者陈杰相信,这样的教育会有潜移默化的作用,“我们想在村里营造艺术氛围,培养一批有天分的孩子,将来成为原创能力强的高端画师。”

此外,陈传涛的名师工作室正在搭建融创作、实践、研究于一体的新模式,探索由名师引领画师、画工共同成长的人才培养新路径,“希望能突破家庭作坊的人才培养模式,培养一批名师画匠,促进专业师资队伍建设,为将来恢复屯昌油画职业教育打好基础。”



C 立足地方特色

装饰壁画、酒店配画……屯昌画师业务转型,原创能力渐受市场认可

青梯村一棵粗壮的榕树上,松鼠、猴子等野生动物画作妙趣横生;咸六村翻新的民居外墙上,丰收、节庆等田园风壁画温馨宜人……屯昌乡村里这些烙着地方特色的画作,都是屯昌画师的手笔。

随着国内外油画市场的变化,屯昌画师的业务也逐渐转型,向特殊定制、装饰壁画、酒店配画、工程配画等多元方向发展。

去年,屯昌画师先后参与屯昌县城区美化工作和海口丘濬文化主题墙绘等大型项目,“通常二三十名画师组团完成1个项目,工期1个月左右,日薪400元至500元,算下来每个人收入最少有1万元。”陈益君说,此类绘画业务市场前景很大。

而这些带有地方特色的绘画业务,也在帮助屯昌画师、画工提升原创能力。为了进一步提升绘画技能,屯昌画师陈颖在油画产业研习班结束后,依然每日练习班上布置的人像临摹作业,平日还经常去各处采风,积累海南本土风格的绘画素材,这样在接到订单后,能短时间、高质量完成创作。

对这股原创之风,市场也予以积极反馈。“在2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,各五星级酒店向屯昌画师定制了几百幅原创油画,有椰风海韵、热带雨林、山兰稻丰收等海南特色风光,作为宾客伴手礼。”陈益君认为,这些订单,代表着外界对屯昌画师原创能力的认可。

D “油画+”的构想

引进策展等复合型人才,补足产业链短板,与旅游业联动拓展新业态

拾光书吧外,一块展板描绘了屯昌油画街的未来——开发私人定制油画婚纱照、手绘T恤等特色文化产品,设计骑行写生路线,逐步形成油画产、学、游一体化发展的特色文化街区。

在海口898艺术村,正在建设中的屯昌油画展厅已初具雏形;在海口观澜湖旅游度假区,屯昌县油画产业协会与观澜湖合作举办了艺术研学活动,还将进一步洽谈打造景区里的屯昌油画展销地等新合作……

这是屯昌油画产业与旅游业联动发展的一次次新尝试,通过“油画+”从横向拓展新业态,一定程度弥补屯昌油画上下游产业链不完整、缺乏龙头企业带动等短板。

类似探索还有不少,例如,一些人期待屯昌油画能融入元宇宙世界。尝试元宇宙办公的海口市民杜宇说,在元宇宙世界,可以购买数字油画装饰虚拟房间、办公室,这是一片巨大的蓝海。好消息是,陈益君正协助当地油画企业分享互联网红利:“互联网对油画的原创性和版权要求很高,我们还在积极探索。”

为从纵向延伸屯昌油画产业链,省文联在调研报告中建议,要借助海南自贸港政策优势,出台一揽子政策,扶持成立专业营销公司,培养经纪人群体;引进有实力的文化创意产业公司,开发油画艺术衍生品;引进画布、画框、颜料等销售及装修装饰设计商家,引进婚纱摄影、咖啡厅、西餐厅、茶室、书画等相关业态进驻,完善屯昌油画产业链等。

“未来,屯昌油画产业还要依赖互联网、版权、策展、电商等各行人才的参与。相信随着海南自贸港建设和现代服务业的发展,这些高端复合型人才会给屯昌油画带来更多机遇。”陈益君说。

而屯昌画师郑惠和冯丹妹则从自身开始改变,积极参加培训班和各种艺术交流活动,“我俩还考虑联手打造一个网红店铺,举办油画展览,拉近艺术与大众之间的距离。”

冯丹妹最近创作的一幅画上,美丽辽阔的蓝天和大海,蕴藏着她同样美丽辽阔的梦想。

(本报屯城1月5日电)

在屯昌油画一条街,青年画师正在赶制客户订单。本报记者 李天平 摄



人才缺失、业态单一、产业链不齐……海南昔日知名文化产业如何应对多重挑战

本报记者 刘玉娟
谢凯

屯昌油画再出发



(本版油画作品均由屯昌县油画协会提供)

深读 | 视界



又被称作“海南油画之乡”
屯昌画师作品远销海内外
令许多游客、画家心生向往
经历过辉煌与没落
屯昌油画产业如何寻找新的突破口?

扫一扫看视频

画里屯昌



深读

总策划:曹健 胡续发 齐松梅

执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

校检:卫小林 蔡法

视频文案:孙婧

视频剪辑:吴文惠

视频拍摄:李天平



作为海南一张特色文化名片,屯昌油画历经30多年的发展,从声名鹊起、逐渐没落,再到如今重整旗鼓,这一路发展中,有一所学校定会被不同从业者反复提起,因为许多在内地闯出名气的屯昌画师,大多毕业于这所学校。

翻开它的故事,也许能读出屯昌油画产业的兴衰密码。

声名鹊起

“屯昌油画的起源,是从一所农村美术学校开始的。”屯昌县油画产业协会前会长陈传涛说。1984年,屯昌咸六村诞生了研璞轩美术学校。“那时考大学是趋势,尤其是一些美术类考生,有学习备考的需求,还有农村青年想通过学画来增加就业技能。”陈传涛说,在大家的不断提议下,父亲陈有俊身为县文化馆美术干部,又有民办教师身份,顺势办起了美术学校。

初时学校条件艰苦,一些从内地聘来授课的老师,没过两年陆续离开。“父亲只好自己教学,培训学生基本的美术和绘画知识,学生最多学两年就出校门了。”陈传涛回忆道,当时学生凑够米面等生活物资交给学校充当学费。这样的学习机会吸引了不少人上门求学,学校生源稳定。

1987年,陈有俊受朋友邀请,带着骨干学生到珠三角地区考察当地就业市场。那时的珠三角,承接许多从港澳地区转移的劳动力密集型产业,深圳大芬村的油画产业便是其中之一,流水线的作画方式,正需要大量画师、画工的加入。

“那次考察后,几名骨干学生留在当地工作,后来帮助更多学生在珠三角扎根。”陈传涛说,依靠师兄带弟弟这种模式,许多研璞轩美术学校的毕业生前往珠三角、厦门等地发展,逐渐打响了“屯昌画师”的口碑,据父亲讲述,最好的时候,有厂子直接打电话来要人,学校也开始订单式培养学生。”

1997年从研璞轩美术学校毕业的张贤科,在深圳大芬村不仅拥有自己的画室,还办起画工培训班。“大约2003年时,大芬村有100多名海南人,不少都是研璞轩的校友,大部分人自己开画廊接单作画,那时候订单比较多。”张贤科说。

老校退场

时代带来的契机,也可能因时代的发展而消失。

2008年的金融危机,让全球油画订单数量锐减,大芬村许多画廊关门。研璞轩美术学校的毕业生们失去了重要的就业市场,身在内地的屯昌画师们则谋划起返乡再就业。

2010年,陈有俊去世,陈传涛成为研璞轩美术学校新的带头人。他积极对接当地政府,为吸引画师返乡、解决毕业生就业问题创造条件。屯昌县亦重视发展当地油画产业,先后打造油画村、油画街,以优惠政策吸引画师入驻,并将研璞轩美术学校挂靠在屯昌县中等职业技术学校,这样学生毕业可以取得中等职业学校学历,学校也可以享受各项教育优惠政策。

只是,随着普通高中教育及大学教育的普及,中职学校生源逐年减少。2018年,研璞轩美术学校停止招生,待最后一届学生毕业,于2020年正式退出历史舞台。

“研璞轩美术学校创办的初衷,是培养学生的基础职业技能,但时代变了,市场需求更高水平的原创型人才,这也是屯昌油画产业可持续发展的必然要求。”陈传涛说,眼下,屯昌当地政府正与琼台师范学院、海南省商业学校、海南省文化艺术学校等省内高校、省属中职学校合作,通过创新人才培养模式深化产教融合、校企合作,同时与省文联一同开展系列培训,提升产业从业者技能,并积极普及当地学校的美术教育,为未来储备新的绘画人才。

从1984年到2020年,研璞轩美术学校存在的36年间,培养出6000多名学生,是名副其实的屯昌画师的“摇篮”。它的退场,虽让屯昌油画人才队伍断层,但相信未来,更完备的人才培训机构、人才培养和引进模式,将接棒支撑屯昌油画产业迭代发展。

(本报屯城1月5日电)



昔日屯昌研璞轩美术学校教学现场。陈传涛供图